Chapitrelll Cisaillement simple

[ Chapitrelll: Cisaillement smple 1

[11.1 Définition

Une piece est sollicitée au cisaillement lorsqu’elle tend a se séparer en deux trongons qui
glissent I'un par rapport a l'autre dans le plan d’une section droite graice a deux forces

directement égales et opposées, exenple:
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Figure (111.1): Cisalllement d’un rivet

[11.2 Effort tranchant T

Une force qui agit le long d’un plan coupant un corps est appeléeforce de cisalllement ou
effort tranchant T. Pour déterminer cet effort, on utilise la méthode des sections.
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Figure (111.2): Déformation d’une piece sollicitée au Cisaillement
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Le signe conventionnel de I'effort tranchant T est:
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Figure (111.3): Signe convertionnel de T

Si on prend le trongcon gauche

Zﬁ =0 - ZFY:O ‘ F-T=0

mm)> | T=F

[11.3 Contrainte tangentielle de cisaillement T

La force de cisaillement diviste par la suface sur laguelle elle agit est appelée contrainte
tangertielle de cisalllement 1.

Tm | e (11.2)
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Avec A la surface cisaillée

NOTE: I'expression (1) donne la contrainte moyenne de cisaillement T, Surtoute la surface.
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[11.4 Essai de cisaillement

Soit le graphe =f{y) qui montre le comportement d’une piece soumise aun de cisalllement.

Plastique

Figure (111.4): Essai de cisaillement

AVEC :

To. Contrainte éastique

T - Contrainte pratique ou admissible
Tmax - COntrainte maximale

T - Contrainte de rupture

k : Coefficient de sécurité

[11.4.1 Criterederésstance

Pour qu'une piéce sollicitée au cisallement résiste en toute sécurité, il faut que:

T T (111.2)
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Remargue importante:

Pour qu’il y ait un cisaillement, il faut que:

T2 Ty | eeeermeer e (111.3)

[11.4.2 Déformation angulaire ou glissement relatif y

Dars le cas du cisaillement, on aune déformetion angulaire .

A
Ona tgy= A—y et comme 7 est trés petit (domaine élastique), on a:
X
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tgy=vy > Y—AX ................................................. (111.4)

II1.4.3 Module d’élasticité transversal G ou module de COULOMB

D’aprés I'essai de cisaillement et dans le domaine élastique:

T G Y | oo (111.5)
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De (111.5); V=5

On constate quand G /augrrmte, la déformation angulaire y\ diminue.
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Le module G appelé module d’élasticité transversal ou module de COULOMB est une propriété

du matériau et représente une résistance ala déformation.

On donne quelques valeurs G pour certains meatériaux:

M atériau

acier

cuivre

auminium

G [MPq]

80000

48000

28000

Tableau (111.1): Valeurs du module d’élasticité transversal G

Des éguations (1) et (5), on obtient une autre formule de la déformation angulaire donnée par :

T

Y=Ga

[11.4.4 Reation entre le module d’élasticité transversal G et

longitudinal E

..................................................................................... (111.6)

le module d’élasticité

Elle existe une relation entre le module d’élasticité transversal G et le module d’élasticité

longtudinal E qui est:

E

“=aa+w

.................................................................................. (11.7)



